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Előfizetési ár félévre hét peng ó

Pestalozzi.
E hó 17-én múlt el száz éve annak, hogy a 

néptanítók atyja, az igazi népiskola megterem­
tője, az árvák, a szegények rajongó pártfogója, 
a kiváló szociálpedagogus : Pestalozzi Henrik, 
az élők sorából eltávozott. Élete lelve volt meg­
próbáltatásokkal, szenvedésekkel, de nem nél­
külözte teljesen az örömöt sem, különösen ott, 
ahol a szükségben vergődő emberiség meg­
mentéséről volt szó. Élete mint valami változa­
tos film pereg le előttünk : A zürichi diákélet, 
a rosszul sikerült gazdálkodás Neuhofban, siker­
telen kísérlet az árvaház fölállításában, segéd­
tanítóskodás Burgdorfban 53 éves korában, a 
síanzi vállalat, a münchenbuchseei és ifferteni 
nevelőintézet, az árvaház meglátogatása Beu- 
genben, a halál 81 éves korában Bauggban. Út­
törő munkájában Lénárt és Gertrud irányregé­
nyében nemcsak a svájci, hanem a magyar pa­
raszti alvak alakjai is megelevenednek előttünk, 
akiket szerinte s ma már mindnyájunk szerint 
egyedül a nevelés képes emberhez méltó életre 
vezetni. Pestalozzi életének legfontosabb kor­
szaka abba az időbe esik, amidőn a francia 
zsarnokság a szabadság nevében lábbal tiporta 
!e egész Európa szabadságát. Az elnyomatás 
eme korszaka a szellemi erők kifejlődésének új 
lendületet adott s a szerencsétlen porosz király, 
111. Frigyes, joggal elmondhatta: „Azt, amit fizi­
kailag elvesztettünk, szellemi erőkkel kell pó­
tolnunk !“ Ez a kor hasonlított a mi mai sze­
rencséden korunkhoz.

Ma, halálának száz éves évfordulóján, azt a 
kérdést kell föltennünk : Miben állott az igazi 
nagysága ? Van-e jelentősége még korunkban ? 
Nagysága nem készültségében, nem széleskörű 
tudásában állott, amellyel megelőzte volna 
korát. Sok kortársa felülmúlta őt ebben. El­
mondja magáról, hogy se tudománya, se ügyes­
sége nincsen s évek óta semmiféle könyvet nem 
olvasott. Nem volt nála meg a világi bölcseség, 
a kormányzás adománya, a szervezési képesség, 
amivel Francke és kortársa, F'ellenberg kitűn­
tek. Csaknem minden vállalata hajótörést szen­
vedett. Barátai szemére vetették, hogy semmit

sem tud rendesen befejezni. Nem találjuk meg 
nála a tanítói kiválóságot, művészetet, ügyes­
séget, mint munkatársánál, Schmidnél és ké­
sőbb a nagyi pedagógusoknál: Herbarlnál és 
Dislerwégnél. Nagysága a szeleteiben, a szen­
vedd emberiség iránt érzett mély részvétében 
áliotí, amely arra ösztönözte öt, hogy a nyomo­
rultakon segítsen. A segítés vágya úgyszólván 
emberfelettinek tűnik fel nála. Ezért mindem 
képes volt áldozni: családi boldogságot, az élei­
nek minden szépségét, pénzt, vagyont, tekin­
télyt. Ebből a mély szerétéiből fakadt elragadó 
ékesszólása, amellyel ügyét előadja. A szeretet 
nemcsak ékesszólóvá tette öt, hanem látnokká 
is. Mély bepillantást tud vetni úgy az emberi 
nemzet, mint a gyermeki lélek fejlődésébe. - 
Nem csupán a szükség és a nyomorúság okait 
latja meg, hanem a segítés eszközeit is. Gondo­
lataiban épipenúgy feltárulnak az emberi ren­
deltetés céljai, mint az azokhoz vezető utak. így 
vált a látnok az emberiség vezérévé.

Pestalozzi jelentőségét nem vesztette el 
korunkban sem. Amit ö a pedagógiában meg­
teremtett, nemcsak megállja korunkban is a 
helyét, hanem további fejlődésre is képes. Meg­
teremti az igazi népiskolát. Eltávolítja a gyer­
meknevelésben a természetellenességet s abban 
a véleményben van, hogy miképen a gyermek 
életének öt első évében a természettől tanul, 
úgy további oktatása is a szemlélet segítségül 
hívása által természetes legyen. Szerinte az isko- 
Iák ne írásra, olvasásra, számolásra oktatók 
legyenek, hanem az emberiség nevelőintézetei, 
melyekben a gyermekek tisztafejü, ügveskezu. 
nemes szívű és erős akaratú emberekké nevel­
tessenek. Pestalozzi érdeme, hogy minden okta­
tás kiinduló pontjául a szemléletet tekintette, 
melynek segítségével a világos fogalmakig ju­
tunk Pestalozzi a nevelés természetes helvet a 
családban látja. A családi nevelés mintaképé 
az iskolai nevelésnek is. Előtte a legelső s leg­
jobb nevelő az anya volt. kinek dicséretében 
nem fárad el sohasem. Az anya kezebe teszi Je 
a vallási és erkölcsi nevelést, mert csak az 
anya és a gyermek közötti viszonynál fogva tej-
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lődhetnek ki a szere'et, a bizalom, a hála, az 
engedelmesség érzelmei, amelyeken alapulnak 
Isten, mennvei Atyánk iránt való hasonló érzel­
mek. Sokra becsülték a szellemi képzést, az agy 
kiművelését, a techn kai képzést, a kéz ügyesí- 
lését. De legfőbb nála a valláserkölcsi képzés, 
a szív kiművelése, amely nélkül amazoknak 
nincsen ér ékük. A vallás magában véve — 
mondja hattyúdalában — sem kereskedőt, sem 
iparost, sem művészt nem nevel. De befejezi, 
amit nem ad, megszenteli, amit nem teremt, 
megáldja, amit nem tanít.

Pestalozzi lángesze megérintette a magyar 
pedagógiát, közelebbről a debreceni Kollégiu­
mot is. Az egyházkerület 1815-ben kimondja, 
tiogy a később oly nagyhírű tanár, Péczely Jó­
zsef, „még azon év őszéig kinmaradjon és Hei- 
delbergában a Pestalozzi insti.utumát meg­
nézze és ki.anul a“. Az 1816. évi, Almosdon tar­
tott egyházkerületi közgyűlés által már „jónak 
itélödolt, hogy a Pes a özzi n.ethodusa szerint 
árúmé.ika keszítődjék“. Majd 1817-ben egy 
pedagógiai tanszék felállítását határozta el a 
kermet, amelyre — fájdalom — nem nyerhe te 
meg Pestalozzi magyar tanítványát: Yáradi 
Szabó Jánost, aki lSlO-ben tíz hónapig időzött 
lifertenben. Végre 1824-ben Zákány József 
nagyváradi tanárt válasz.ot.ált meg a pedago- 
g ai tanszékre, ami által megvetették alapját a 
debreceni református tanítóképző-in ézetnek, 
melynek lé. re jöttét Pestalozzi pedagógiai mun­
kálkodása indította meg.

Pestalozzi nem egy népé, a német népé, de 
harcosa minden nemze.nek, mely a nevelés 
ügyét a humánizmus magasztos alapján akarja 
felépíteni. A nevelésnek oly széles kereteit je­
lölte meg, hogy azokat halála u án száz év alatt 
sem tudták kitöheni a pedagógusok. Nevelési 
rendszere nem a képzeteken alapul, mint a 
Herbarté, nem is az akaraton, mint a Sallwürbé 
vagy a Na.orpé, hanem a szereteten, az embe­
riességen, ami aztán pedagógiájának általános, 
egyetemes jelleget kölcsönöz. Merülhetnek fel 
újább pedagógus-zsenik, haladhat a nevelés- 
tudomány előre óriási lép.ekkel s módszerei­
vel csodálatba ejtheti a világot. — Pestalozzi 
emléke nem homályosul el. neve lángbetükkel 
van bevésve a müvelődéstörténelembe. Mint a 
pedagógia vér anúja, élő emlékeztető jel gya­
nánt álí még századokig a népnevelő munkások 
előtt. Ritka ember hagyott hátra még olyan be­
cses örökséget, mint ő. Ez az örökség két szóba 
foglalható össze : felvilágosodottság és vallá­
sosság. Jelszavából a názáreti Jézus beszél 
felénk : Mindent másokért, semmit magunkért!

Dr, Veress István.

Tárcái

Pestalozzi
halálának szál éves fordulóján.

Amikor elhagyták a jóbarátok 
S kikacagtak a hóbortos zsenit:
Magára vette ötven árva gondját 
S velők együtt törölte könnyeit.

ölébe vette s dajkálgaita őket.
Míg őt megái emészti kór, a láz,
De nem rendült meg bízó, nagy hitében 
S övé lett a legelső árvaház.

Lágy szíve volt, szegényen könyörülő,
Nem nézte, hogy kinek, csak adta azt.
Mint az ég harmatja, mely locsolja 
Egyképpen a virágot és a gazt.

Rájuk kötiöile minden földi kincsét.
S mikor már semmije sem voll neki : 
Lelkének lángját osztja szét közöltük 
S e láng a fényét most reánk veti.

Szerette, mert szívéhez nőtt. a népet. 
Melléje áll, a lábát megveti 
S belékiáltja a világ fülébe :
Emeljük égbe ! iskolát neki !

jfefö
Oh, mert eladdig senki sem törődött 
A néppel, éldegéli gyáváin, bután,
De jött az új kor, új iskolamester 
S milyen nagy lett a nép is azután !

Humanitás! Lehel-e cél ma szentebb ? 
Egész világot hódit rendszere !
S a fizetése ? Ét sovány kenyéren, 
Szegényen, mint a templom egere.

Mert a tanító akkor is szegény volt,
— A nemzet napszámosa ő ma is — 
Pedig munkája szent, mert eljövendő 
Időknek tündérhajnalába visz.

Száz éve nyugszik Pestalozzi mester 
A bruggi sírban, Svájcnak hű fia 
S nevére mégis forrón áimelegszik 
Ma a világ s a Pedagógia.

A tudomcinyok oszlopcsarnokában 
S mestergerendás iskolán belül 
Ma emlékére gyújtanak világol 
S az ő neve ragyog ma legeiül.

Magyar tanító, te is fűzz egy ágút 
Koszorújához : lelked lombjait; 
Tanitó-ősöd ő volt s nyomdokában 
Hahadj serényen és megtart a hit.

Baja Mihály

I 4/
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Egyházkerületünk és a Theologíai 
Szemle.

A „Kálvimsta Szemle“ f. évi 3. számában a 
öve kező szerkesztői üzenet jelent meg :

Előfizető D. Hogy a modern theologia 
előfutárai most a darwinizmusról szeretnének 
„disputáim“, azt tudjuk. Meg is felelünk rá, 
mert ez a programmunk. Hogy azonban mi 
jogon lehetett egy olyan folyóiratot, amely 
nem is meri és akarja magát reformátusnak 
nevezni, egy egész egyházkerület gyülekeze­
teire rákényszeríteni, ez elvi szempontból 
rejtély marad előttünk, bár a többi szempon­
tokat úgyis tudjuk. Hiszen ily alapon mp is 
követelhetnők pl. Raffay Sándortól és Kapi 
Bélától, hogy kötelezzék a gyülekezeteiket a 
Kálv nista Szemlére való előfizetésre, mert 
elvég.e, amit mi hirdetünk, az is protes antiz- 
mus", bár tényleg nem egészen lutheránus 
theologia. Szerintünk egyébként ily rendele­
tek végrehaj ására, amelyek ellentétben álla­
nak a hitvallások szellemével, sem a gyüleke­
zeteket, sem a papságot kényszeríteni nem 
lehet. Már pedig ellenkezik a hitvallások szel­
lemével az, ha oly szellemi termékeket köte­
lesek a gyülekezetek járatni, amelyek nem 
kimondottan református, hanem csak álta­
lános „protestáns“ érdekeket szolgálnak. 
Meri a modern protestantizmus 90,í-ban 
antikálvinista jellegű s így a gyülekezet s pap­
ság lelki életére a református szellem ápo­
lása szempontjából csak káros hatássa1 lehet".

Sem a tiszántúli egyházkerület mél óságá­
val, sem lapunknak szokásával és ízlésével nem 
tartottuk egészen összeférőnek, hogy egy ilyen 
formában és ilyen beállításban meg elenl táma­
dásra azonnal reflektáljunk. Annál kevésbbé, 
meri a szerkesztői üzenet második mondata 
alapján okunk volt azt h nni, hogy a Kálvinista 
Szemle kötelességének tartja e súlyos kijelen­
téseit mihamar részletes indokolással, a fheo- 
iogiai Szemle református hu vallásellenes vol­
tának pontról-pontra való kifejtésével is alá­
támasztani.

Minthogy azonban ezt négy hete hiába vár­
juk, kénytelenek vagyunk, minden félreért;s 
eltávoz!aiása végett, nagyon a kedvünk ellenére 
ugyan, de lelkiismeretünk szoros parancsára, 
megjegyezni a fentiekre a következőket:

A legszélsőbb határig elismerjük a Kálvi- 
nis'a Szemlének azt az egyéni jogát, nogv egy 
folyóiratot, amely ellen hitvallási szempontból 
a legnagyobb magyar református egyházkerület 
közgyűlésén egyetlen szó aggály nem emeltetett 
(holott tqgéb tekintetben sok és erős aggály 
hangzott el a kötelező megrendelés ellen, mint 
az a már nyomtatásban is megjelent jegyző­
könyvből meglátható) — a maga részéről hit­
vallásellenesnek bélyegezzen. De — nem szen- 
zációéhes világi boulevard-lapról és revolver-

újságról, hanem komoly egyházi orgánumról 
lévén szó — elsősorban a saját érdekében nem 
vagyunk hajlandók elismerni azt a jogát, hogy 
ezt csak állítsa és ne bizonyítsa, illetőig a bizo­
nyításával heteket késlekedjék. A Kálvin sta 
Szemlének szabad í élni elevenek és holtak 
felett, de egy egész egyházkerület felelős veze­
tőségét és közgyűlését igg állítani pellengérre, 
még őneki sem, és még a saját olvasótábora 
előtt sem szabad.

Méltóztassék tehát a Kálvinista Szemlének 
a szerkesztői üzenetbe#! fog’aU állításai bizonyí­
tásával most már haladéktalanul előáll ani. 
Méltóztassék pontróLpontra kimutatni, melyek 
azok a cikkei a Theologíai Szemle eddig meg­
jelent számainak, amelyek, református íróktól 
származván, a református hi vallás egészével, 
vagv részeivel e'lcnkezéshen állanak — vagy, 
amelyek, evangélikus íróktól származván, a re­
formátus hitvallási álláspontot közvetlenül 
vagv közvetve támadják, bántják, sért k. — 
Méltóztassék továbbá "részletesen megindokolni, 
hogv a protestáns theologíai tudománynak 
pozitív h'tü református és evangélikus theolo- 
gusok által karöltve művelése, illetőleg az ilyen 
theologíai munkásságnak a református egyház 
át all h va alos támogatása mennyiben „ellen­
kezik a református hitvallások szellemével“ — 
és hogy ebbeli véleményét és Ítéletét ki rréhóz- 
tat’k-é terjeszteni pl. a Kálvin és a Melanchton 
barátsására és munkaközösségére, vagy pb a mi 
mai Biblia-szövegünknek református és evangé­
likus tudósok esvvttes munkájával végrehajtott 
rév zióiára is? Mél óz'assék végül, a gyüleke­
zetekre való „rákényszerítést“ ibe+cleg, fé1 re­
ért hetetlenül nyilatkozni arra nézve is, hogy 
ni. az Egyetemes Konvent részéről hasonlóan 
hi vaTásHKnes eljárásnak mél'óztatik-é tartani 
a parók;ális könyvtár összes köteteinek - kü­
lönösképen a Warga-, Horváth- és \ arga Zsig- 
mond-féle köteteknek — az összes magvar 
református gyülekezetekre „rákénvszeritesét 
és ha igen, akkor miér' nem e legfőbb egyházi 
testületünk rossz példaadásánál méltóztatik 
kezdeni a purifiká'ó munkát ?

Csak a mindezen pontokra való komoly, 
részletes, tárgyilagos és nem szerkesz öl üze­
netben elhelyezendő megfelelés után lesz úgy 
az egyházkerület, mint a Theologia! Szemle 
abban a helyzetben, hogy a súlyos vádra er­
dőmben nyilatkozhassék.

Még csak annvit, hogy e megjegyzéseket 
alulírott egyfelől mint a Debreceni Protestáns 
Lao egyik szerkesztője, másfelől mint a Dico- 
íogini Szemle ügyének a legutóbbi egyházkeru- 
ieii közgyűlésen referense és támogatója, első­
sorban a maga nevében teszi ugyan, de nrn .en 
oka megvan" annak a föltételezésére, hogy e 
sorai a tiszántúli egyházkerület felelős vezető-sorai a tiszántúli egynazKeruiet iei««» 
ségének és közgyűlésének véieméirvéí v3 .c- 
fogását is híven kifejezik. Révész lmrt.
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Külföld
A Courths—Mahler regények kiadója el- 

, ddig, a saját bevallása szerint, 6 millió ilyen 
kötetei helyezett el. Ez a selejtes, haszontalan 
irodalom (a még ennél is alábbvalóval együtt) 
vsak Magyarországon is és csak a református 
társadalomban is hány zsebből vette ki azt a 
pénzt, amely az értékes, komoly keresztyén iro­
dalomra lizedrészben sem áll rendelkezésreJ

A nemet nép az 1925-ik esztendőben 4'5 
milliárdot (aranv márkában ’) adott ki szeszes 
italokra. Ebből az összegből 506,000 kertes és 
melléképülettel ellátott hvgiénikus családi 
munkásházat lehetett volna építeni és így a 
Németországban jelenleg hiányzó 600,000 lakás 
legnagyobb részét pótolni.

Az orosz szovjet a hivatalos munkaszüneti 
napok közé legújabban az államiak mellé (Le­
nin halála napja, május 1, a bolsevista forrada­
lom évfordulója stb.) fölvette a keresztyén fő­
ünnepek 1—1 napját,sőt több Mária-ünnepet is. 
Ezeknek a hivatalos szünnapoknak a számát 
azonban megsokszorozza a kényszerű munka- 
nélküliség, am elv a szovjet-paradicsomban oly 
mértékben dúl, hogy pl az elmúlt gazdasági é\ 
folyamán csak a pétervári gyárakban 4.390,321- 
ve ment a munkások által munkanélkül él töl­
teni kénvszerült napok száma (az azelőtti év 
Íven számának éppen a kétszeresére !). Az 

V.riási Pulilov-müveknél a munkanélküli napok 
száma eddig már akkora, mint hogyha két évig 
t gvfolvtában nem lettek volna üzemben.

Az amerikai protestáns egyházak „egyesí­
tett sáfársági bizottságának“ (United Steward­
ship Council) most kezeinkhez jutott 1926. évi 
kimutatása szerint az egyházak tagjai által kü­
lönböző egyházi célokra tett adományok évi és 
fejenkénti átlagösszege 21 dollár 62 cent volt. 
vagvis 123 pengő 23 fillér. A részletes kimuta­
tás szerint ez a fejkvóta a különböző prebyte- 
lianus és reformed, tehát hozzánk, reformátu­
sokhoz, legközelebb álló felekezeteknél 41—19 
dollár között, a különböző baptistáknál 30—10 
dollár között, a különböző methodistáknál 24— 
15 dollár között, a lutheránusoknál 21—16 dol­
lár között váltakozott, az episkopálisoknál 34 
dollár 27 cent volt. Köztudomású, hogy7 az ame­
rikai egyházi élet a kötelező és jogilag is ki­
kényszeríthető egyházi adózási nem ismeri, 
pusztán önkéntes adományokra van építve. — 
A magyar kálvinista ember pedig még ma is 
nagyon sokszor azt mondja : ,.önként new
adok semmit, vessék ki adóba /“___________ *L

Irodalom
Bibliai Kézikönyv. A Sylvester-nyomda 

kiadásában megjelent Czeglédy Sándor Bibliai 
Kézikönyvének harmadik kötete : Az Ó- és Új­
szövetségi kor története. A könw tartalmazza

Izrael népe történetét, .Jézus és Pál apustul 
életét, Izrael népe és az újszövetségi kor törté­
netével összefüggő világtörténeti eseményeket 
s a Bibliában előforduló személyek és esemé­
nyek áttekinthető táblázatait. A kötet áru 
2-40 pengő. Megrendelhető Tahitótfalun. 
Ismertetésére visszatérünk.

„Kálvinista Világ“. E címen „Az Út“ című 
folyóirat melléklete gyanánt havonta 16 olda­
lon szándékozik kiadni „Az Üt“ kiadóhivatala 
egy lapot egyházunk világi tagjai számára.

Egyházunk jelenlegi nehéz helyzetében 
egyik legsúlyosabb veszedelem, hogy egyhá­
zunk tagjai nincsenek kellőleg tájékozva azok­
ról az értékekről, melyeket egyházunk és vele 
a kálvinizmus képvisel". Az a meggyőződésünk, 
hogy eljött az idő, amikor minden református 
keresztyén embernek össze kell fognia egyrészt 
azért, hogy az egyház megújulása és munka- 
képessége biztosíttassék, másrészt, hogy a refor­
mátus világnézet, mely egyedül tud választ adni 
korunk legsúlyosabb kérdéseire, diadalmaskod­
jék egyéni és társadalmi életünk minden terén. 
Ezért "ez a lap azokhoz fog szólani, akik egyhá­
zunk tagjai közüli érzik a felelősséget ennek az 
egyháznak a jövőjéért, munkájáért, diadaláén, 
s akik segíteni akarnak abban, hogy a jelen 
idők zűrzavaros és tájékozatlan életformái kö­
zött a kálvinizmus komoly, Isten akaratának 
szolgálatában álló. sziklaszilárd világnézetéi 
életfelfogását érvényesítni lehessen. Harcolni 
akarunk az egyházban egy belső megújulásért, 
mely kizárólag Isten céljai szolgálatába állítja 
az egyházat, a nemzeti életben öntudatos és 
határozott munkásságért, mely a nemzet éle­
tét belső értékekkel megerősítse, a társadalmi 
életben tiszta, a református keresztyén hit alap­
ján álló álláspontok érvényesüléséért, tisztelet­
ben tartva a felekezetek közötti jóviszonyt, de 
határozottan védelmezve egyházunk és hitünk 
érdekeit.

í.apunk tárgyalni fog világnézeti kérdése­
ket. felmutatva azokban a református keresz­
tyén világnézet feltételeit, foglalkozni fogunk 
egyházunk napi kérdéseivel, figyelemmel kisér­
jük a kálvinizmus helyzetét és szerepét a világ 
egyházaiban, hozzá fogunk szólani kulturális, 
irodalmi, társadalmi kérdésekhez és esemé- 
nvekhez, mind a kálvinizmus szempontjából 
Hozzá akarunk járulni munkánkkal egy ön­
tudatos egvház és egy hivatását ismerő nemzet 
nevelése által Isten országa építéséhez.

A lap előfizetési ára egy évre (12 szám) 
120 (egyszázhúsz) leu. Megrendelhető „Az Üt 
kiadóhivatalában Cluj—Kolozsvár. Református 
theologia. „Az Út“ szerkesztői : Dr. Tavaszv 
Sándor, Dr. Makkai Sándor, Dr. Imre Lajos.

A „Virágoskert“ című református, evan­
géliumi alapon álló gyermeklap egyik legbizto­
sabb eszköze a helyes gyermeknevelésnek. Ez 
az országszerte közkedveltségnek örvendő gyer­
meklap megrendelhető a Sylvester-nvomdánál.
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Halottaink
Vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornokot, a 

vitézi szék helyettes főkapitányát, a honvédség 
főparancsnokát, aki a debreceni 3-as honvédek 
ezredese is volt, február 12-én temették el nagy 
katonai pompával Budapesten. Az egyházi szer­
tartást dr. Ravasz László püspök végezte, a 
temetésen megjelent a Kormányzó úr is.

Yégh József né Szikszay Erzsébet. Végh 
József esperes hitvese, 54 éves korában meg­
halt. Nemes lélek szállt el a törékeny testből. 
A jó Isten vigasztalja a bánatos férjet és jó 
gyermekeket. Emlékét sokan őrzik kegyelettel.

Répái András. Répái Pál gyomai lelkész 
atyja, 84 éves korában Jászberényben meghalt. 
Nagv I kort elért testvérünk pihenése legyen 
áldott.

Különfélék
Gróf Degenfeld József főgondnokunk egész­

sége immár teljesen helyreállt, a szanatóriumot, 
hol súlyos, de teljes sikerű operációt hajtottak 
végre rajta, már el is hagyta s a napokban haza­
jön Debrecenbe.

Gróf Bethlen István miniszterelnököt a 
budai református egyház gondnokává, a buda­
pesti református egyház pedig presbiterévé 
választotta. A miniszterelnök mindakét egyházi 
tisztséget levélben írt örömteljes készséggel 
fogadta el.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaságnak 
Miskolcon, folyó hó 13-án tartott irodalmi 
estélyén dr. Révész Imre tartott előadást arról, 
hogy mit ér nekünk a mi protestantizmusunk. 
Az estély, melynek szónokai még dr. Révész 
Kálmán püspök, Karácsony Sándor tanar és 
Komáromi János, a kitűnő író voltak s mely 
ezenkívül még nagyon magas színvonalú művészi 
számokat is nyújtott, a kicsiny, de előkelő 
közönség soraiból 21-en léptek be újonnan a 
Magyar Protestáns Irodalmi Társaság tagjai 
közé.

Harangavatás Balatonendréden. Az egyszerű 
magyar nép áldozatkész hitének megkapó pél- 
dá át mutatta meg Balatoncndréd község, ahol 
a maroknyi református gyülekezet két szép új 
haranggal díszítette ódon templomát. Sok sze­
gény földmíves a mindennapi kenyerének felét 
adta oda, hogy megszólalhassanak a harangok. 
A bensőséges avatóünnepen dr. Kováts J. 
István, dr. Halmi János és Kájel Endre telje­
sítettek lelkész! szolgálatot.

Pestalozzi-ünnepélyt rendezett e hó 17-én 
a debreceni tanítóképző-intézet. Az emlék­
beszédet a nagy pedagógusról dr. Veress István 
igazgató mondta s e nagy értékű megemléke­
zésen kívül volt szavalat és ének. Dr. \ eress 
értékes tanulmányát és Baja Mihály ez alka­
lomra írt költeményét lapunk mai száma hozza.

Dr. Antal Géza dunántúli püspök a holland 
kormánytól nyert megbízatással egy hónapi 
időre Hollandiába Vitázott.

Presbiteri konferencia. A pestkörnyéki gyü­
lekezetek két napos presbiteri konferenciát 
rendeztek Pesterzsébeten, melyen mintegy 
300 presbiter vett részt. A konferencia rend­
kívül mély nyomokat hagyott a jelenlevők 
lelkében. Az utóbbi évek egyik legremény- 
teljesebb megmozdulásai közé számítható a 
pesterzsébeti presbiteri konferencia is.

„Barsy Judith-Nöcgylet“ címmel Szécseny- 
ben új református nőegyesület alakult. Célja 
a hitélet ápolása és fejlesztése, a szeretetmunkák 
felkarolása. Nevét az egyesület a szécsényi 
egyház XVI-ik századbeli papja, Zágorhidy 
György feleségéről, Barsy Judithról nyerte.

Csökmo községben Cs. Nagy József pres­
biter 2 hold jóminőségü földet ajándékozott 
a református egyháznak. Vajha e szép példa 
másokat is lelkesítene !

Berettyóújfaluban a családi istentiszteletek 
ez évben is folynak. A lelkipásztor hetenként 
3—4 családban tart istentiszteletet.

Szilády Áron-szobor Kiskunhalason. A kis­
kunhalasi ' képviselőtestület elhatározta, hogy 
a város alapításának 600 éves évfordulójával 
kapcsolatban, a nevezetes dátum megörökíté­
séül, Halas város nagynevű református papjának 
és polgárának, Szilády Áronnak emlékére szoboi- 
emelést tartja szükségesnek s erre a célra 2000 
pengőt megszavaz. Egyszersmind megalakította 
azt a széleskörű bizottságot, melynek feladata 
lesz az anvagi eszközök előteremtése és a szobor 
felállításával kapcsolatos ügyek intézése.

A nagykőrösi református tanítóképzőben 
a növendékek számára vallástanítási tanfolva- 
mot létesítenek a tavasszal, amikoris a vallás­
tanítás nagyfontosságú kérdésével kapcsolat­
ban lelkészek és tanítók tartanak előadásokat 
a növendékek részére.

Yezsenyben az egyháztanács az ősi kálvi­
nista gyakorlat felújításaképpen kimondotta, 
hogv szombat napon és bűnbánati héten egyházi 
esküvő nem tartható.

Vallásos estély volt február 13-án az ispo- 
táiv-templomban. Bibliát olvasott és imád­
kozott Nagy Sándor, bibliát magyarázott Kán­
tor József, szavalt Hegedűs Kálmán, felolvasott 
és imádkozott Kóréh Endre.

A Szülők iskolája február 15-én tartotta 
VI. előadását a városháza közgyűlési termé­
ben, igen szép számú közönség jelenlétében. 
Dr. Trocsányi Béla kollégiumi orvos: ..Az 
iskola egészségügyi jelentősége" címmel tar­
tott értékes előadást. ,

\ Homokkerti Református Olvasoegx let 
közgyűlése népes gyűlés keretében folyt le. 
A gvűlésen resztvettek : dr. Erdős József es 
dr Erdős Károly is. Megállapíttatott a tagsági 
díj, megválasztották az új tisztikart. A gyűlés 
megnyitásánál és bezárásánál az egylet dala’- 
dája működött közre.
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Lelkésztestületi gyűlés volt február 7-en 
este az egvházi tanácstermében, melyen áhíta­
tot tartott Fekete Gyula egyházkerületi bel- 
missziói lelkész.

A belügyminiszter erélyes rendeletet adott 
ki a prostitúció és a káromkodás ellen. A ren­
delei ellen vétők 8—15 napi elzárással és 80 
pengő pénzbírsággal bűntetteinek. Igazán ül 
volt az ideje, hogy a prostitúció terjedésének 
es a szennves káromlásoknak a törvény is útját 
állja.

\ szép egyakarattal meghívott Király János 
beiktatása január 30-án volt Zsarolyánhan. — 
A beiktatást volt főnöke, Kézy Ignác fehérgyar­
mati lelkész, e.-m. tanácsbíró végezte, mélyen át­
vezeti,hatásos beszédben fejezvén ki egyrészt szo­
morúságát, hogy a 3 év alatt mindenben hívnek 
és tálentumosnak megismert és ígv megszeretett 
munkatársától el kell válnia ; másrészt örömét, 
hogv önálló munkakörbe jutni, egy gyülekezet 
élére állni látja öt. A beiktatott Ap. csel. XX. 24. 
alapján tartott beszéde arról tanúskodott, hogy 
Zsarolván lelkes vezért, jó pásztort nyert b,jnnr 
és ha azzal azösszelartással áll mellette továbbra 
is. amellyel papjává elhívta, a beiktatással 
mennyül gvönvörü perspektíva sok hasznos és 
áldásos gyümölcsöt fog hozni a gyülekezetre. 
íTgv legyen !

Belmissziói-estély volt február hó 18-án 
a Kollégium dísztermében. Előadást tartott 
Uray Sándor lelkipásztor.

A Köntösgáti új iskola felavatása lélek­
emelő ünnepség keretében ment végbe, febr. 
13-án. Uray Sándor református lelkész tartott 
istentiszteletet, a növendékek közül szavaltak, 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok pedig al­
kalmi beszédet tartott. A növendékek ének­
száma után végétért a kedves ünnepség. 
Jellemző a köntösgáti viszonyokra, hogy a 
növendékek népességéhez képest három első 
osztálvt kellett felállítani, eddig ezek a gyei- 
rr.ekek hat kilométeres utat is megtettek, hogy 
az iskolába eljuthassanak. Adja az isten, hogy

az új iskola Isten dicsőségét és hazánk javát 
szolgálja.

A tiszaugi református egyházban az elmúlt 
években 25 részben szegénysorsú — köztük 
egy róm. kath. vallású -— nő előbb egy díszes 
úrasztali, később ugyanolyan szószék és papi- 
szék-terítőt készítettek, körülbelül 3.000,000 
korona értékben. Ez év január havában pedig 
Szénási István presbiter és neje Pápai Lídia 
az egyház csaknem használhatatlan orgonáját 
javíttatta ki. — pótolva a háború céljaira 
elrekvirált orgonasípokat is — önköltségen 
mintegy 4.500,000 kor. értekben kittiéi Sándoi 
per [erzsébeti orgonakészítővel, ki munkadíjat 
álig számítván fel, elismerésre méltóan végezte 
munkáját. A háborús

megrongált templom
vek alatt elhanyagol! 
és torony kijavítását

szintén elhatározta a presbitérium, melyre a
nagy óbb összeget kölcsön útján fog­

lak biztosítani, lehetőleg még ez év folyamán. 
Vajha a jó példa követésre találna mindenütt, 
a ívd annak szüksége mutatkozik.

Templomlátogatás. Az IspotáWi-temploni 
Debrecenben olvan nagy látogatásnak örvend, 
hogy ez ősi hajléknak a kibővítéséről tárgyal­
nak. A gazdasági bizottság elnökének kijelen­
tése szerint lehetséges, hogy rövid időn Lelül 
karzatokkal fogják ellátni a templomot. A mos­
tani látogatók száma oly nagy, hogy gondola­
tunk szerint még a karzatok felépítése után sem 
lesz a kibővítés megfelelő. Igazán itt lenne az 
idő, hogy lépések történjenek a bezárt Kis-
templom ügyében is. e

Törzskönyvvezetés a debreceni iskolakerü­
lésekről. 3—15 éves korig az összes Debrecen­
ben lakó gyermekek, úgy a fiúk, mint a lányok, 
törzskönyvezve vannak az iskolai hatóságok­
nál. De törzskönyvezve vannak a 15—21 éve­
sek is a kötelező testneveléssel kapcsolatban. 
Úgyhogy pontosan tudja ellenőrizni'a hatóság, 
hogy melyik gyermek nem járt iskolába. — 
így a múlt hónapban 287 volt az iskolai mu­
lasztások száma, míg szeptemberben 662.

TELEFON:

13-35. 35—52

E M REKLÁM, 
ÜaNEM VALÓSAO
h': y dús választ él-ban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RUKA&RŰHáZÉBAN
PIflC-ÜTCÄ II. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.

warns****
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Hirdetés.
\ debreceni református egyház pályázatot 

hirdet egy rendes fi- és egy rendes nőtanítói 
áfásra. Fizetés, lakbér törvény szerint. Köte­
lesség egv, esetleg több osztály vezetése, a 
tiszántúli" egyházkerülei tanterve szerint. Pályá­
zók okmányaikkal (oklevél, nem református 
képzőkben végzetteknél vallástam képesítő, 
keresztlevél, összes és esperesileg megerősíted 
működési, kommun alatti magatartást igazo.o, 
leoúiabb keletű orvosi bizonyítvány) felszerel; 
kérvényeiket Molnár Ferenc lelkész, iskola­
szék! elnökhöz f. évi március hó ln-ig bezárólag 
nyúitsák be. A megválasztott a debreceni refor­
mátus tankok segély-egyletének kötelezett 
tagja A fitanítóra a kántorok helyettesitese - 
azok akadályozz ása esetén a belmisszioi 
munkában való részvétel mindkettőre koteKzo. 
Menekültek, B) listások előnyben. Az egyház 
költözködési költséget nem ad. Az okmányok 
visszaküldésére felbélyegzett és megcímzett 
boríték melléklendő. A választás csak a minisz­
teri jóváhagyás után emelkedik jogerőre. Az 
állás szeptember 1-én elfoglalandó.

TaorSKpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

' Bizíoniö lizn
i UllUlLIll- DEBRECENIVEZÉS.ÜGYNÖKSÉGE

úervis mint a TISZÁNTÚLI RlíF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
siíz- ié°- ba eset-,szavatosági-,betöré- %’Tzi lilmán . -és élet-biztos ta- 
sokat a legelőnyösebb ielietelek mellett.

■><■ 44-52
Le készeknek, tanároknak, ű'éf ma­
réknek és egyháztagoknak a főtiszteiéin es 
tó ágos egyházkerület! E noksegge: to .ten g 
ál apodás alapján külön kedvez menyek.

Öebracen, Piac-u. 61. sz.T H. emelet.

harang-ércöntSde, haran gfelszereiés és haranglábgyái
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Sajat házában). A nyugati páiyaudva.V.l induló BCR TO»ét| ,(°B- 
H AZ- megállóhely A) ») C) J) kucsikkal. Telefon : Upét 813 53

6, 1900. évi párizsi világ-. 1821 és 1923 évi vas- és !

és « 1926. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. kornány áltál I 
s dicnkigyilla1 kitiitetve.__________

fittlek Sándor
orgona és harmóniám gyár*
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgccasípokai,

iskolai és templomi
Harmómumokat

Javítások gyor un, szak­
szerűen mérsékelt árakért

2 ^ Árjegyzék eskőltségvetésdíjtalan

fttflPlTTftTO TT I91Q-BEW

MIMK011 Temetkezési Vállalat
1 (Tulajdonos : EKLl JÓZSEF.)

OESW Telefon • éjjel 66. sz.
Telefon: nappal 322. KOSSUTH-U e. « " Honvédkórhá, Református ápolda,
M. kir. Tisza István tudományegyetem,^kl.nikak, A ^,^áros s^toja.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR^ aOMB-UTCA 2®únk.-*!
~ h°' Elónvde the,é,i feltételek. * Temetéseket vidéken UW**
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Speciális érák javítása

Mindennemű órák 
raktára.

BEKSSIBSBB

iFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyen ruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR W» W

■ iiMo. eiismerőlevél művészi, jé műnkéért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cég«m eddig 5000 palástot ezillitott s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerőlevelek voltak Ké em a nSegyesulelek hasonló 

ajándéktfin’i'l seit
Tiszteletté! IFJ. SZÁNTÓ JÓXS-K, az „ORLE* szabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretőiét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, k‘ rül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Rá duly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ilju lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel . Ruduiy János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott. Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eröss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina Janón, 
fi:

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
vasárúk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.

/ \
MOST MEGJELENT *

Baja Mihály: Babiloni vizek mellett . . 
„ „ Óh szép ifjúságom . . .
„ „ Ünnepi hangok .................

Czeglédy Sándor: Sylvester bibliai kézi­
könyv. I. kötet................................

Czeglédy Sándor: Sv.veszter bibliai kézi­
könyv. II. kö et................................

Pengő 1"50 e 
3-20 K 

„ •- 50 g

O'4'i ®B
2-40 •

a Czegiédy Sándor: Sylvester bibliai kézi- n
konvv. 111. kötet............................ 2-40 ■■ Dr. Erdős Ká oly: Az én vallásom című a

B ki- könyvecskéje papir- aB kütesnen.................... — ’56 B■ „ _ Fohászok, kivonat „Az B
■ én vallásom* c. köny- a
■ vecs kéből.................... — •12
■ FankhdUser: Vasárnapi iskolai tanítások. B

B (A bib'iüi történetek leldo gozása B

B gyermekek számára,a csaiad valhs- B

fl tíiiiitás es vasárnapi iskolák nasz- B
náiatára)............................................ 14- «SSS Hegyaljai X.ss uéza dr.: Lélek és élet. BB (Lgvházi beszedek)........................ 6' — B

Konfirmációi emléklap, kicsi.................... . -06 Bnagy................ „ —12 g
anyakönyv, 1 ív................ „ -'32

„ anyakönyvi kivonat .... „ —-*U5 B
Kováig János : Gyalog ösvény. (Ütvén- B

két ifjúsági prédikáció)................ „ 4-80 B
Makkai Sándor dr.: Aratás (Előadások, Ecc- B

íesia Militans, Beszédek, Feitárna- B
dunk. Művészet és Irodalom) . 

Musnai László: János evangéliumának 
és leveleinek magyaráznia .... 

Nagy István: Konfirmációi káté .... 
Ravasz Lásaló: A magyar bánat ....
Révész Imre emlékezete..........................
Ré.ész Imre élete 1826—1881. (Születé­

sének századik évfordulóján közre­
bocsátja a debreceni református 
egyházkerület presbyteriuma) . . . 

Révész Imre : Mennyei nászdal .... 
Soltész János: Konfirmációi káté . . . 
Szabó Imre: Mi at\ink (Tíz meditáció) 
Szabó Dezső : A magyar protestantizmus

problémái........................................
Uray Sándor: Lelkészi szolgálati napló 
Vásárhelyi János: Megvígaszialtatva— 

vigasz'alni........................................

6’80 a
4-80 5 

-•20 " 
1-20 * 

— •40 •

8'— 

2 — 
—•40 

1-50

1 — 
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MÉLIUSZ KIS KÖNYVTÁR Szerkeszti Cray Sándor.
A 10 füzet együtt 3 60 pengő.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

99 MELIUSZ“:
könyv-, papír-, írószer- és 
zenem üker esketi ésben

Debrecen, Ferenc József-út 26.
TELEFON : 2-70.

Postai megrendelések azonnal expedláltatnak. #♦._____________________________________.♦*
Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata


